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Τι περιλαμβάνει η συμφωνία για την Ελλάδα
ΦΠΑ και πρώτο πακέτο μεταρρυθμίσεων στις 

συντάξεις περιλαμβάνονται στα νομοθετή-

ματα που πρέπει να τρέξουν ως την Τετάρτη 

15/7, ενώ η συμμετοχή του ΔΝΤ κρίνεται 

απαραίτητη. Αυτά είναι τα βασικά σημεία της 

συμφωνίας με τους εταίρους για να προχωρή-

σει το αίτημα για το δάνειο από το ESM, που 

υπολογίζεται στα 82-86 δισ. Έτσι, ως τις 15 

Ιουλίου πρέπει να ψηφιστούν από την ελληνι-

κή Βουλή:

• Εξορθολογισμός του ΦΠΑ και διεύρυνση 

της φορολογικής βάσης ώστε να αυξηθούν 

τα έσοδα.

• Εμπροσθοβαρή μέτρα για να βελτιωθεί η 

μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα του ασφαλιστι-

κού συστήματος ως μέρους ενός ολοκληρω-

μένου προγράμματος μεταρρύθμισης.

• Διαφύλαξη της πλήρους νομικής ανεξαρτη-

σίας της ΕΛΣΤΑΤ.

• Πλήρης εφαρμογή των σχετικών προβλέ-

ψεων της Συνθήκης για τη Σταθερότητα, Συ-

νεργασία και Διακυβέρνηση της Νομισματικής 

Ένωσης και ειδικά κάνοντας λειτουργικό το 

Δημοσιονομικό Συμβούλιο πριν την οριστικο-

ποίηση του MoU και περιλαμβάνοντας ημιαυ-

τόματες περικοπές σε περιπτώσεις αποκλίσε-

ων από φιλόδοξους στόχους πρωτογενούς 

πλεονάσματος αφού αναζητηθεί συμβουλή 

από το Δημοσιονομικό Συμβούλιο και υπό 

την αίρεση της προηγούμενης έγκρισης των 

θεσμών.

Ως τις 22 Ιουλίου πρέπει να ψηφιστούν από 

την ελληνική Βουλή:

• Υιοθέτηση του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας 

που αποτελεί σημαντική αναμόρφωση των δια-

δικασιών και σύστημα δικαιοσύνης που μπορεί 

να βελτιώσει σημαντικά την ταχύτητα απονο-

μής δικαιοσύνης και να μειώσει τα κόστη.

• Υιοθέτηση του BRRD (νομοθεσία για το bail 

in) με στήριξη από την Κομισιόν.

Άμεσα και μόνο μετά τη νομική εφαρμογή των 

παραπάνω πρώτων τεσσάρων μέτρων, μπορεί 

να ληφθεί η απόφαση να δοθεί εντολή στους 

θεσμούς να διαπραγματευτούν το MoU με την 

ελληνική κυβέρνηση.

Για να υπάρξει η βάση μιας επιτυχημένης ολο-

κλήρωσης του MoU, οι ελληνικές προτάσεις 

για μεταρρυθμίσεις πρέπει να ενισχυθούν ση-

μαντικά ώστε να λαμβάνουν υπόψη την έντο-

νη επιδείνωση της οικονομικής και δημοσιονο-

μικής θέσης της χώρας τον τελευταίο χρόνο. 

Η ελληνική κυβέρνηση πρέπει να δεσμευτεί 

επίσημα ότι θα ενισχύσει τις προτάσεις σε μια 

σειρά τομέων που έχουν σημειώσει οι θεσμοί, 

με ένα ικανοποιητικό και ξεκάθαρο χρονοδιά-

γραμμα για νομοθέτηση και υλοποίηση, όσον 

αφορά σε δομικές μεταρρυθμίσεις, ορόσημα 

και ποσοτικούς στόχους, για να υπάρξει 

σαφήνεια για την κατεύθυνση των πολιτικών 

μεσοπρόθεσμα. Η Ελλάδα θα πρέπει σε συ-

νεργασία με τους θεσμούς:

• Να προχωρήσει φιλόδοξες μεταρρυθμίσεις 

στο συνταξιοδοτικό και να εξειδικεύσει πολιτι-

κές που θα καλύπτουν πλήρως τη δημοσιονο-

μική επίπτωση από την απόφαση του Συνταγ-

ματικού Δικαστηρίου για τη μεταρρύθμιση του 

2012. Να εφαρμόσει τη ρήτρα μηδενικού ελ-

λείμματος ή κοινά συμφωνημένα εναλλακτικά 

μέτρα έως τον Οκτώβριο του 2015.

• Να υιοθετήσει πιο φιλόδοξες μεταρρυθ-

μίσεις στις αγορές προϊόντων με ξεκάθαρο 

χρονοδιάγραμμα υλοποίησης όλων των συ-

στάσεων στο Toolkit I του ΟΟΣΑ, μεταξύ των 

οποίων τα ανοιχτά καταστήματα τις Κυριακές, 

τις περιόδους εκπτώσεων, την ιδιοκτησία των 

φαρμακείων, το γάλα και το ψωμί, την πώληση 

των μη υποχρεωτικώς συνταγογραφούμε-

νων φαρμάκων, καθώς και το άνοιγμα των 

κλειστών επαγγελμάτων που είναι κρίσιμα 

από μακροοικονομική άποψη, όπως οι ακτο-

πλοϊκές μεταφορές. Σε ό,τι αφορά το Toolkit II 

του ΟΟΣΑ, θα πρέπει να συμπεριληφθεί στα 

προαπαιτούμενα η μεταποίηση.

• Στις αγορές ενέργειας θα πρέπει να προ-

χωρήσει με την ιδιωτικοποίηση του ΑΔΜΗΕ, 

εκτός εάν μπορέσουν να βρεθούν ισοδύναμα 

μέτρα με αντίστοιχη επίπτωση στον ανταγωνι-

σμό, όπως συμφωνήθηκε από τους θεσμούς.

• Στην αγορά εργασίας, θα πρέπει να πραγ-

ματοποιηθεί μια τολμηρή αναθεώρηση και 

εκσυγχρονισμός του πλαισίου συλλογικών 

διαπραγματεύσεων και –λαμβάνοντας υπόψη 

τις σχετικές ευρωπαϊκές οδηγίες και τις καλύ-

τερες τακτικές- των ομαδικών απολύσεων, σε 

ευθυγράμμιση με το χρονοδιάγραμμα και την 

προσέγγιση που συμφωνήθηκε με τους θε-

σμούς. Στο πλαίσιο αυτής της αναθεώρησης, 

οι πολιτικές στην αγορά εργασίας θα πρέπει 

να ευθυγραμμιστούν με τις διεθνείς και ευ-

ρωπαϊκές καλύτερες πρακτικές και δεν θα 

πρέπει να υπάρξει επιστροφή σε παλαιότερες 

πολιτικές που δεν είναι συμβατές με το στόχο 

της προώθησης διατηρήσιμης ανάπτυξης.

• Να υιοθετήσει τα απαραίτητα βήματα για 

την ενίσχυση του χρηματοπιστωτικού κλάδου, 

συμπεριλαμβανομένων αποφασιστικών ενερ-

γειών για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και 

μέτρων για την ενίσχυση της διακυβέρνησης 

του ΤΧΣ και των τραπεζών, ιδιαίτερα εξαλείφο-

ντας την όποια πιθανότητα πολιτικής παρέμ-

βασης ιδιαίτερα στις διαδικασίες διορισμού.

Επιπλέον, οι ελληνικές αρχές θα αναλάβουν 

τις ακόλουθες ενέργειες:

• Να αναπτύξουν ένα σημαντικά ενισχυμένο 

πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων με βελτιωμένη 

διακυβέρνηση. Περιουσιακά στοιχεία του 

ελληνικού Δημοσίου θα μεταφερθούν σε 

ένα ανεξάρτητο Ταμείο που θα μετατρέψει 

σε χρήμα (monetize) τα περιουσιακά στοιχεία 

μέσω ιδιωτικοποιήσεων και άλλων μέσων. Η 

νομισματοποίηση (monetization) των περιου-

σιακών στοιχείων θα είναι μια πηγή ώστε να 

καταβληθούν οι προγραμματισμένες αποπλη-

ρωμές του νέου δανείου του ESM και για να 

δημιουργηθούν κατά τη διάρκεια ισχύος του 

νέου δανείου συνολικά 50 δισ. ευρώ, από τα 

οποία τα 25 δισ. ευρώ θα χρησιμοποιηθούν 

για την αποπληρωμή της ανακεφαλαιοποίη-

σης των τραπεζών και άλλων περιουσιακών 

στοιχείων και το 50% από κάθε ευρώ που 

απομένει (δηλαδή 50% από τα 25 δισ. ευρώ) 

θα χρησιμοποιηθεί για τη μείωση του χρέους 

ως ποσοστό του ΑΕΠ και το υπόλοιπο 50% θα 

χρησιμοποιηθεί για επενδύσεις. Το Ταμείο αυ-

τό θα ιδρυθεί στην Ελλάδα και θα το διαχειρί-

ζονται ελληνικές αρχές υπό την εποπτεία των 

αρμόδιων ευρωπαϊκών θεσμών. Σε συμφωνία 

με τους θεσμούς και με τις βέλτιστες διεθνείς 

πρακτικές, θα πρέπει να υιοθετηθεί νομικό 

πλαίσιο για να διασφαλιστούν οι διαφανείς 

διαδικασίες και η επαρκής τιμολόγηση της πώ-

λησης των περιουσιακών στοιχείων, σύμφωνα 

με τις αρχές και τα πρότυπα του ΟΟΣΑ για τη 

διαχείριση των Κρατικών Επιχειρήσεων.

• Να θέσουν σε εφαρμογή ένα πρόγραμμα 

για την αύξηση των δυνατοτήτων και την απο-

πολιτικοποίηση της ελληνικής διοίκησης. Μια 

πρώτη πρόταση θα πρέπει να παρασχεθεί 

μέχρι τις 20 Ιουλίου. Η ελληνική κυβέρνηση 

δεσμεύεται να μειώσει περαιτέρω τα κόστη 

της γενικής διοίκησης.

• Να ομαλοποιήσουν πλήρως τις μεθόδους 

εργασίας με τους θεσμούς, συμπεριλαμβανο-

μένων των απαραίτητων εργασιών επί τόπου 

στην Αθήνα, για να βελτιωθεί η εφαρμογή 

και η παρακολούθηση του προγράμματος. Η 

κυβέρνηση πρέπει να συσκέπτεται και να συμ-

φωνεί με τους θεσμούς για όλα τα νομοσχέ-

δια σε σχετικούς τομείς, με επαρκή χρονικό 

περιθώριο πριν την υποβολή τους για δημόσια 

διαβούλευση ή στη Βουλή. 

• Με εξαίρεση το νομοσχέδιο για την αν-

θρωπιστική κρίση, η ελληνική κυβέρνηση 

θα επανεξετάσει με σκοπό την τροποποίηση 

νομοθεσίες που εισήχθησαν σε αντίθεση με 

τη συμφωνία της 20ης Φεβρουαρίου, αντι-

στρέφοντας προηγούμενες δεσμεύσεις ή 

αναγνωρίζοντας ξεκάθαρα ισοδύναμα για τα 

κεκτημένα δικαιώματα που δημιουργήθηκαν 

μετέπειτα.

Η Σύνοδος Κορυφής σημείωσε τις πιθανές χρηματοδοτικές ανά-

γκες του προγράμματος, ύψους μεταξύ 82-86 δισ. ευρώ, όπως 

έχουν υπολογιστεί από τους θεσμούς. Καλεί τους θεσμούς να 

διερευνήσουν τις πιθανότητες για μείωση της χρηματοδοτικής 

κάλυψης μέσω ενός εναλλακτικού δημοσιονομικού δρόμου ή 

υψηλότερων εσόδων από αποκρατικοποιήσεις. Η αποκατάσταση 

της πρόσβασης στην αγορά, που είναι στόχος οποιουδήποτε προ-

γράμματος χρηματοοοικονομικής βοήθειας, μειώνει την ανάγκη 

χρήσης του συνόλου της χρηματοδοτικής κάλυψης. Η Σύνοδος 

Κορυφής σημειώνει τις επείγουσες χρηματοδοτικές ανάγκες της 

Ελλάδας που τονίζουν την ανάγκη για πολύ γρήγορη πρόοδο 

στην επίτευξη απόφασης για το νέο Μνημόνιο Κατανόησης: αυτές 

εκτιμάται ότι ανέρχονται σε 7 δισ. ευρώ μέχρι τις 20 Ιουλίου και 

επιπλέον 5 δισ. ευρώ μέχρι τα μέσα Αυγούστου.

Για να υποστηριχθεί η ανάπτυξη και η δημιουργία θέσεων εργασί-

ας στην Ελλάδα (τα επόμενα 3-5 χρόνια) η Κομισιόν θα συνεργα-

στεί στενά με τις ελληνικές αρχές για να κινητοποιήσει μέχρι και 

35 δισ. ευρώ (μέσα από διάφορα ευρωπαϊκά προγράμματα), για 

να χρηματοδοτήσει την οικονομική δραστηριότητα και επενδύ-

σεις, συμπεριλαμβανομένων και ποσών που θα δοθούν σε SMEs.
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